

● 21 сентября 1992 года,  
понедельник

● Московский вечерний выпуск

● № 210 (23784)

В РОЗНИЦУ — СВОБОДНАЯ ЦЕНА

Газета выходит с марта 1917 года

# ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ  
И ИНФОРМАЦИОННЫХ  
АГЕНТСТВ

**РОССИЯ НАМЕРЕНА ЗАКУПИТЬ  
В КАНАДЕ МИЛЛИОН ТОНН ЗЕРНА**  
Правительство России намерено в ближайшие дни достичь договоренности о закупке в Канаде 1 миллиона тонн зерна на сумму 167,2 млн. долларов США, включая стоимость доставки.  
Об этом говорится в документе, подписанном исполняющим обязанности председателя правительства России Егором Гайдаром, в котором соответствующим российским ведомствам даны поручения провести переговоры.  
ИТАР — ТАСС.

**В БЕЛАРУСИ ОТМЕНЕНА СВОБОДНАЯ  
ПРОДАЖА ВАЛЮТЫ**  
С 21 сентября в Беларуси отменяется свободная продажа валюты.  
Согласно распоряжению Национального банка республики, валюта будет обмениваться на рубли лишь по предъявлению заграничного паспорта с открытыми визами в размере, не превышающем 500 долларов США.  
Интерфакс.

**УЛЬТИМАТУМ КОМАНДОВАНИЯ  
ВООРУЖЕННЫХ СИЛ АЗЕРБАЙДЖАНА**  
По сообщению Азербайджанского командования вооруженных сил Азербайджана выступило по национальному телевидению с ультиматумом — в течение двух дней армянские вооруженные формирования в Нагорном Карабахе должны быть «выведены с территории Азербайджана».  
В течение этого срока им гарантируется беспрепятственное отступление по Лачинскому коридору.  
ИТАР — ТАСС.

**МЭР МОСКВЫ ОБЕЩАЕТ СОХРАНИТЬ  
ЦЕНЫ НА ХЛЕБ И МОЛОКО**  
Власти Москвы постараются удержать цены на молоко и хлеб в нынешних пределах и выделят для этого необходимые финансовые дотации из городского бюджета.  
Об этом сообщил мэр Москвы Юрий Лужков. Комментируя по просьбе «Интерфакса» повышение цен на энергоносители, он сказал, что у правительства России «не было альтернативы этому решению». Ю. Лужков объяснил необходимость повышения цен в первую очередь тем, что затраты на получение энергоресурсов превышали доходы от их продажи.  
Интерфакс.

## ВЫБОРЫ В ЭСТОНИИ: ДЕЛАЯ УСТУПКИ РАДИКАЛАМ, УМЕРЕННЫЕ ПРОИГРЫВАЮТ

Леонид ЛЕВИЦКИЙ, «Известия»  
20 сентября граждане Эстонии выбрали президента республики и членов Государственного собрания. По предварительным результатам, в голосовании участвовали 67 процентов избирателей — немногим более 400 тысяч человек. Ни одному из кандидатов в президенты не удалось набрать больше половины голосов. Наибольшую поддержку получил председатель Верховного Совета Арнольд Рюйтель — 42 процента пришедших на избирательные участки. У Леннарт Мери — 28 процентов, у Рейна Таагепера — 23, у Лагге Парек — 3,8.

Эти первые итоги. Но они дают основания и для первых выводов...  
Любая политическая кампания имеет свой сценарий, пружину, приводные ремни. Сценарий первых выборов 1934 года выборов президента Эстонии и членов Государственного собрания построен на двух ключевых моментах. Право голоса предоставлялось только гражданам республики, то есть тем, кто проживал в ней до 16 июня 1940 года, и их потомкам. Это сузило круг избирателей с 1.140 тысяч до 620—630 тысяч. Свыше 90 процентов людей, допущенных к выборам, — эстонцы, свыше 90 процентов недопущенных — неэстонцы.

Вторая особенность — выборы проводились по партийным спискам. Партии и избирательные союзы выдвинули четырех кандидатов в президенты и около 600 кандидатов в Государственное собрание. 25 человек осмелились вести безнадзорную борьбу за депутатские мандаты самостоятельно.

Наибольшие шансы, считалось, имел Арнольд Рюйтель, нынешний председатель Верховного Совета, выдвинутый в президентский союз «Киндель юду». Национально-радикальный блок «Исамаа» соперником А. Рюйтеля выставил писателя, недавнего министра иностранных дел, сейчас посла в Финляндии Леннарт Мери. Весной 1988 года он одним из первых заговорил об угрозе вымирания эстонской нации и необходимости резкого изменения демографической структуры населения. Предложил выплачивать хорошие по тем временам деньги каждому, кто добровольно уедет из республики. Мери откровенно опасается России. Он хотел бы побыстрее вывести Эстонию во все европейские организации и союзы, чтобы защититься от восточного соседа. Ради этого предлагал даже превратить республику в санитарный кордон против России.

Анализируя деятельность и (Окончание на 2-й стр.)

## В ОЖИДАЕМОЙ СХВАТКЕ МЕЖДУ ПАРЛАМЕНТОМ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ МОЖЕТ ПРОИГРЫТЬ РОССИЯ

Сергей ЧУГАЕВ, «Известия»

Открывающаяся 22 сентября пятая сессия российского парламента имеет все предпосылки стать важным политическим событием для страны. Депутатам предстоит завершить разработку законодательства по вопросам экономической реформы, в том числе в таких важнейших для реформы сферах, как банковское законодательство, налоговая сфера. На этой сессии предполагается положить начало реформе судебной системы России. Наконец, именно этой сессии предстоит утвердить герб, которого до сих пор не имеет одно из крупнейших государств мира.

Как видно из этого далеко не полного перечня, российских депутатов ожидает работа над крайне важными для страны проблемами. Однако сегодня способность депутатского корпуса сосредоточить свое внимание именно на успешном решении этих проблем вызывает у многих наблюдателей скепсис. Весь ход предыдущей сессии, особенно ее завершающего этапа, заявления, прозвучавшие от имени различных депутатских фракций в канун начала работы пятой сессии, дают немало оснований опасаться, что парламент России станет ареной еще более острой борьбы между законодательной и исполнительной властью. Прозвучавшая в Чебоксарах декларация о перемирии иллюзий по поводу предания забвению противоречий между двумя ветвями высшей власти не вызывает. Как ожидается, своего апофеоза эта борьба достигнет в середине октября, когда в парламенте начнутся дебаты вокруг законопроекта о правительстве и утверждения кандидатуры премьер-министра.

Противоборствующие стороны уже, похоже, исчерпали арсенал угроз в адрес друг друга, дойдя до высших степеней противостояния. Несмотря на заявление президента о необходимости депутатскому корпусу работать до истечения срока полномочий, не прекращающ-

(Окончание на 2-й стр.)

## НАПРЯЖЕНИЕ В ГОРЯЧИХ ТОЧКАХ ТАДЖИКИСТАНА НЕ СПАДАЕТ

Александр КАРПОВ, «Известия»

Полмесяца, прошедших с момента отставки президента Таджикистана Р. Набиева, не стали для республики временем стабилизации обстановки.

Минувшее воскресенье было драматичным на перевале Чермолак, по которому проходит автодорога в Кулябскую область. По сведениям оперативного штаба МВД республики, там в середине дня начался бой, развязанный неуставленной вооруженной группой со стороны Куляба против заградительных постов курган-тюбинских формирований. Он продолжался до позднего вечера. Точное количество жертв пока неизвестно.

В тот же день в вооруженной стычке и тоже с неуставленной группой, провалявшейся в Курган-Тюбе, чтобы оказать помощь противникам кулябских формирований, пришлось участвовать сотрудникам душанбинской городской милиции.

Настораживает тот факт, что в оперативных сводках все чаще мелькают слова «неуставленная», «неизвестный». По мнению зачетчика председателя Комитета национальной безопасности республики Д. Аминова, происходит это потому, что в провалах конфликтов участвуют многие представители уголовного мира.

В обеих областях сложилась тяжелая экономическая ситуация. В Курган-Тюбе перебои с

ДУШАНБЕ.

## Решающие события в Абхазии развернутся после 25 сентября

Бесик УРИГАШВИЛИ, «Известия»

Военное противостояние в Абхазии продолжается, несмотря на многократные усилия по прекращению кровопролития в этом регионе.

В минувшую субботу в районе города Гагра в результате нападения на автобус, в котором находились бойцы военизированной отряда «Мехдиисты» и сванские альпинисты, погибли шесть и ранены 13 человек. Есть многочисленные жертвы и среди нападавших.

Ультиматум, предъявленный абхазской стороне и боевикам с Северного Кавказа, истекает 25 сентября. В этот день председатель Госсовета Грузии Эдуард Шеварднадзе будет выступать в Нью-Йорке на заседании Генеральной Ассамблеи ООН. В своем традиционном радиообращении к жителям Грузии в понедельник он заявил, что если к 25 сентября боевики Конфедерации горских народов Кавказа не будут выведены из Абхазии, то придется выдворять их силой, а ее у грузинской стороны достаточно. Главное, сказал Шеварднадзе, чтобы Россия не изменила своих позиций. По словам Шеварднадзе, встреча между министром обороны России и Грузии Грачевым и Итванови, которая состоялась в минувшее воскресенье, вновь подтвердила готовность сторон сотрудничать друг с другом.

По-видимому, решающие события в Абхазии развернутся после 25 сентября. Грузинских руководителей подталкивает к этому и приближающаяся дата выборов. Практические лидеры всех политических сил, участвующих в этих выборах, считают, что они имеют для будущего Грузии решающее значение и допустить их срыва ни в коем случае нельзя. По мнению многих, в том числе и Шеварднадзе,

сегодняшние властные структуры страны несут во многом эфемерный характер. На многих постах в исполнительной власти находятся люди, в первую очередь заинтересованные в личном обогащении, поскольку понимают, что власть их временна. Госсовет же, являясь негитиной структурой, не может серьезно воздействовать на правительство, его депутаты не являются, порой просто откровенно саботируют. В таких условиях экономической кризис достиг критической точки, а в целом страна балансирует на грани хаоса и анархии.

Как сообщают из Центральной избирательной комиссии, кандидатура Эдуарда Шеварднадзе зарегистрирована на пост председателя парламента Грузии.

С приближением даты выборов активизировались и террористы из числа сторонников бывшего президента. В минувшие дни дважды подвергались нападениям полицейский участок города Хоби в Мингрелии, среди полицейских есть раненые. Город сегодня контролируется этими силами. Под их контролем находится также и город Зугдиди.

В свою очередь председатель центральной избирательной комиссии Мераб Алексидзе высказал уверенность, что, несмотря на все трудности, выборы в парламент в большинстве округов пройдут нормально. Под сомнение ставится их проведение выборов в Гудаутском районе, а также в городах Ткварчели и Зугдиди.

ТБИЛИСИ.

## РЕФОРМАТОРЫ НЕ ВЫДЕРЖИВАЮТ ВЗЯТОГО КУРСА

Отто ЛАЦИС, «Известия»

Судя по телевизионным новостям последних дней, можно подумать, что в канун очередной сессии Верховного Совета РФ главной новостью и главной проблемой в экономике стали положение на бензоколонках и новые цены на бензин. Некоторые газеты к тому же комментируют эту новость как неожиданную, хотя повышение цен на энергоносители собирались еще летом и отложили только до завершения уборочной кампании.

Но в нашей стране, где владельцы автомобилей не являются ни самой многочисленной, ни самой нуждающейся группой населения, более важным последствием повышения цен на топливо следовало бы считать рост транспортных тарифов, платы за электроэнергию и отопление, но эта новость и меры президента, ограничивающие рост названных платежей, особо не комментируются.

Тем временем вице-премьер В. Черномырдин, напротив, главной проблемой считает недо-

гражданину все труднее разорваться в шуме по поводу продолжающихся с начала года экономических процессов.

Еще труднее обнаружить, что процессы эти, собственно, уже не продолжаются. В последние дни вычлительный наблюдатель не мог не заметить, что колесница экономической стабилизации налетела на камень и остановилась. Велики ли последствия аварии и скоро ли удастся их преодолеть, пока неясно, однако без потерь это не пройдет. И уже не остается сомнений: «шоковой терапии», за которую привычно ругают «кочанду Гаидара», больше нет, и именно это обстоятельство способно вызвать подлинно шоковые экономические и социальные последствия.

Наиболее наглядным поводом для тревоги служит резко изменившаяся динамика цен. Вспомните: если не считать январского скачка, отразившего напряжение предшествующей подавленной

инфляции, еженедельный прирост индекса цен сократился с 8—9 процентов в феврале до 1—2 процентов в июле. В начале августа получалось даже менее одного процента в неделю. Казалось, победа над инфляцией близка. И вдруг в сентябре — подъем до 4 процентов в неделю. Мы снова вернулись в март—апрель. Подчеркнем: это произошло до нового повышения цен на энергоносители. Приходится признать, что валютная биржа не напрасно сигнализала нам резким падением рубля, знающие люди учуяли раньше других — рубль ослабел. Что же случилось?

А случилось то, что политика финансовой стабилизации, плотную приблизившись к заветной цели, дрогнула и отступила. В июле уже отмечались первые достижения этой политики. Предприятия-монополисты ощутили пределы сполна на свою продукцию. Даже при отсутствии выбора они перестали покупать из-за нехватки денег, предприятия начали подумывать и о снижении цен, и о перестройке структуры производства. Прежде они не верили, что это потребует: наращивали запасы готового товара на складе, отгружали его

(Окончание на 2-й стр.)

## ФРАНЦИЯ: ТРУДНАЯ ПОБЕДА СТОРОННИКОВ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

В жизни Европы произошло крупнейшее историческое событие, которое во многом предопределяет будущее всего Старого континента: Франция одобрила маастрихтские соглашения. Но их судьба висела на волоске. Победа достигнута с самым минимальным перевесом. «За» на состоявшемся в воскресенье референдуме проголосовал 51 процент французов. «Против» — соответственно 49 процентов. В референдуме приняли участие более 70 процентов из 38,3 миллиона зарегистрированных в стране избирателей.

Премьер-министр П. Бергоува назвал итоги референдума «успехом для Европы и победой для Франции». Вместе с тем они свидетельствуют о том, что создание Европейского союза,

несмотря на то, что почти 90 процентов парламентариев призвало поддержать Маастрихт, — вызывает реакцию отторжения у половины французов, наименее обеспеченных, неуверенных в завтрашнем дне рабочих, фермеров, мелких торговцев. («Это не зеленый, а оранжевый свет для евростроительства», — подчеркнул бывший министр обороны Ж.-П. Шевенман). И если сторонники маастрихтских согла-

Спор вокруг членства Югославии в ООН, который достиг апогея на прошлой неделе, грозя вызвать раскол среди постоянных членов Совета Безопасности, завершился в субботу принятием резолюции СБ номер 777.

Членом Совета Безопасности в конце концов удалось прийти к компромиссному варианту, удовлетворившему и западные страны, настаивавшие, чтобы представители Белграда не участвовали в сессии Генеральной

Ассамблеи, и Россию, которая категорически возражала против исключения Югославии.

Согласно резолюции СБ, новая Югославия (в составе Сербии и Черногории) «не может автоматически продолжать членство

(Окончание на 4-й стр.)

## МОСКВА ДОБИЛАСЬ СМЯГЧЕНИЯ РЕЗОЛЮЦИИ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ ПО ЮГОСЛАВИИ

Максим ЮСИН, «Известия»

бывшей СФРЮ в ООН». Тем самым югославская делегация лишается права участвовать в происходящей в Нью-Йорке сессии Генассамблеи.

Однако благодаря отчаянным усилиям российской дипломатии требование об исключении Югославии из ООН было снято. Более того, Белград сохраняет возможность участвовать в работе других органов ООН, миссия СРЮ будет по-прежнему

(Окончание на 4-й стр.)

**ПЛОТТЕРЫ "ИНТЕРЭКС-СЕРВИС"**  
Лицензионные Hout. instr. формат А0  
НАДЕЖНО ДИШЕВКО С ГАРАНТИЕЙ  
ПОСТАВКА — НЕМЕДЛЕННО СО СКЛАДА В МОСКВЕ.  
Возможна комплексная поставка аппаратно-программных комплексов для автоматизации проектных и конструкторских работ.  
Адрес: 128190 Москва, вл 182. Тел: (095) 261-78-14, 264-36-78. Факс: (095) 261-78-14

**ШКОЛА БИЗНЕСА  
"ДАГОМЫС"**  
приглашает Вас  
в СОЧИ.  
Стахировка —  
в Германии, Англии.  
p/c 467782  
в Перовском отд. МББ  
Москва,  
МФО 201735, АО "Малби"  
Наш адрес:  
117415 Москва, в/я 158  
Справки по телефонам:  
(095) 301-92-64, 432-40-55

Российско-Украинская  
производственно-  
финансовая группа  
**ОБЕСПЕЧИТ ПЕРЕВОД  
БЕЗНАЛИЧНЫХ  
ПЛАТЕЖЕЙ  
ИЗ РОССИИ НА УКРАИНУ**  
в кратчайшие сроки  
без комиссионных.  
Предоставляются  
все необходимые гарантии.  
Наш телефон:  
(095) 220-88-60, 220-81-08  
Телефакс: (095) 2208715

**ШОКОЛАДНЫЕ ИЗДЕЛИЯ**  
"МАРС", "СНИКЕРС", "БАУНТИ", "ТВИКС"  
ПРЯМО ИЗ ГОЛЛАНДИИ  
ЗА РУБЛИ ЦЕНЫ САМЫЕ НИЗКИЕ  
Телефон в Москве: 122-33-74 (фирма "ОТЛ")

**ПРАЗДНИК НА КУЛИКОВОМ ПОЛЕ**  
Праздником русской славы и веры на Куликовом поле начались дни, посвященные памяти предводителя Сергия Радонежского.  
Слово о Сергии Радонежском произнес митрополит Тульский и Беловский Серафим. Состоялся галахит по убийцам на поле брани, освещены иконы на Свято-Сергиевском храме, концерт духовной и классической музыки.  
Арнольд ПУШКАРЬ (Тула), «Известия».





Обстановка на Северном Кавказе ставит перед национальной политикой Российской Федерации проблемы не менее острые, чем те, которые оказались роковыми для государства Советский Союз. Оказались роковыми, как мы помним, из-за непоправимых ошибок бывшего союзного центра, имя которым — Тбилиси, Баку, Вильнюс. И хотя ныне палачишки по Союзу вняли в трагедии распада Отечества всех, кроме себя, история не забудет виновника: имперский диктатор. Российская политика первого года свободы принципиально отличалась от прежней союзной тем, что ошибок неоправданных до сих пор не случилось. Но напряжение не миновало, опасность по-прежнему велика. Поэтому требуется точное знание реального положения дел, выработка и взвешивание. «Известия» считают своим долгом предоставлять страничку для любой субъективной информации, для высказывания всех точек зрения. Сегодня в корреспондентом «Известий» Иринею Дементьевой беседует Хаджи Мурат ИБРАГИМБЕЯЛИ — профессор, доктор исторических наук, член президиума совета Конфедерации горских народов Кавказа, председатель Комитета национального согласия парламента КГНК, вице-президент Всероссийской ассоциации малочисленных народов (бывших автономий).

го соблюдение международно-го права не избавит Чеченскую республику от проблем с Россией, и Ельцин, договариваясь с Шеварднадзе об Абхазии, ни на минуту не забывал о Чечне).  
 Что же касается добровольцев, то участие кубанских и донских казаков в приднестровском конфликте — это ведь тоже вмешательство в дела суверенного государства. Парламент России тогда отмолился, а Минюст, прокуратура уклонились от ответа на вопрос, по какому праву казачество приняло участие в этом кровопролитии, убивая других и оставляя сиротами собственных детей.  
 — И все-таки вовлечение горцев в грузино-абхазский конфликт опасно ухудшает отноше-

нию к Абхазии, поражает своей двойственностью и беспринципностью. За две недели до подписания итогового документа Московской встречи в Армавире они призвали немедленно вывести грузинские войска из Абхазии. А собравшись в Москве для подписания двустороннего (а не трехстороннего, как было объявлено, — руководитель Абхазии подписал его в числе «прочих») соглашения, те же самые лица мало того, что не дали никакой оценки случившемуся, поклявшись в высочайшем уважении к сторонам, обозначившим в первую очередь «целостность Грузии», но и определили первейшей задачей «расформирование и удаление из Абхазии, а также не-

то он не передал ей все свои добакатские функции.  
 — Не исключено, что сохранились и методы влияния этого ведомства на Северном Кавказе. Бессилье системы проявляется в ее органической неспособности освоить демократические и правовые формы существования и в беспринципности и презрении к целям народам.  
 Что касается России, то ее главной ошибкой может стать стремление решить политические, национальные проблемы применением силы. Похоже, на то и рассчитывают недальновидные депутаты Державы. У них навязчивая идея, что можно малой кровью предостеречь развал Федерации. А на-

каза впервые осетинская делегация признала правоту ингушских территориальных требований, только просила время на исполнение.  
 Нет в новой республике главы администрации, зато в буквальном смысле спущен сверху «генерал-губернатор» — то есть еще в июле высиделся на военном аэродроме в сопроводительном солдат представителем ВС РФ генерал армии В. Ермаков (еще один генерал, специалист по репрессированным народам!). Ингуши даже не поняли, стали либо вооружаться...  
 — Ну на счет власти можно не беспокоиться. Мне симпатичны несомненно беспринципные ингушские интеллигенты, бывшие диссиденты, мечтатели и народолюбцы, но я без всякой приязни думаю о толпе чиновников, переминающихся с ноги на ногу в ожидании, пока в новом государственном образовании откроются новые должности. Номенклатура не знает национальных границ ни в защите старых, ни в создании новых сидячих мест.  
 — Мне кажется, что Верховный Совет России заболел не об ингушских чиновниках. И вообще не об Ингушетии. Не случайно Закон о создании Ингушской республики обходит молчанием вопрос о Пригородном районе. Зато в нем прослеживается намерение столкнуть очень близкие народы, ингушей с чеченцами. До сих пор они жили вперемежку, теперь между ними пройдет граница. Право их разграничить ВС РФ оставил за собой, заложив, как уже говорилось, в центре Северного Кавказа заряд с дистанционным управлением.  
 — Что бы одним нажатием пальца подорвать строительную Чеченскую республику?  
 — Да. Похоже, все к тому идет.

# МАЛОЙ КРОВИ НЕ БЫВАЕТ

## Опять тревожные дни на Северном Кавказе

Кавказа, но и для всей России.  
 Вы, профессор, заметный человек в Конфедерации горских народов Кавказа, а как известно, в связи с абхазскими событиями министр юстиции обратился к Генеральному прокурору России с требованием возбудить уголовное дело против Конфедерации, полагая само существование такой организации противоречащим Российской Конституции...  
 — Не больше, чем существование СНГ или любого другого сообщества народов, целью и смыслом которого является стремление к самосохранению на основе прав человека, принципа равноправия и социальной справедливости. Ни в одной Конституции, ни в старой союзной, ни в новой российской, вы не найдете статьи, запрещающей народам объединяться в миролюбивые цели. Полагаю, что уголовное дело, о котором вы спрашиваете, если и возбуждено, то, как говорит юристы, не имеет судебной перспективы.  
 Однако позвольте и мне вас спросить, отчего вспоминают о Конституции, как только речь заходит о малых народах, и молчат о ней, когда дело касается больших? Наша Конфедерация существует год, в нее входят 16 народов, почему до сих пор никому в голову не приходило упренуть ее в неконституционность? Например, когда ее добровольцы защищали Цхинвал против той же Грузии? Кстати, Конфедерация оказывает и материальную помощь. Почему же сегодня кавказская отзывчивость, благородная и справедливая реакция адыгцев, чеченцев, абхазов, дагестанцев, чеченцев на призыв абхазского народа (он — член Конфедерации) вызывает у наших третьих власти такое возмущение? И почему никто не возмущается созданию такого, скажем, открытого милитаризированного движения, как казачество?

Я хотел бы спросить у уважаемого вице-президента Ручного, заместителя министра обороны РФ Кондратова или атамана Союза казаков России Мартинова, с какой целью им понадобилось подразделение казаков в составе, например, мотострелковых полков, воздушно-десантных бригад, вертолетных частей? Возрождаете уклад жизни казаков? Возрождаете. Но в каком казачьем укладе числятся батальоны или роты? А ведь еще до всяких указов и постановлений в прошлом году мы согласно директиве Язова создали более 5 казачьих полков. О каком правовом демократическом режиме и о какой федерации мы имеем право мечтать, если сверху насаждается бесправие для одних и вседозволенность для других?  
 — Да, но политики Конфедерации силой вмешаться в грузино-абхазский конфликт, какими бы благородными чувствами их не объяснять, предполагая использование неких вооруженных сил, не входящих в российскую армию, и призываю. Кроме чеченской гвардии, нет других...  
 — Чеченская республика откалалась, представствуй свои силы. Президент Дудаев основал новую армию вооруженных людей в Абхазии, а добровольцам отказал в оружии. (Думаю, стро-

нация России с Грузией. Грузия, как в свое время Молдова, вправе возражать против вмешательства в свои внутренние дела.  
 — Но вопреки всем договоренностям не выводит войска, а, напротив, сама посылает в район военных действий тысячи так называемых добровольцев.  
 — И все-таки, какую политическую и военную роль сыграла Конфедерация в грузино-абхазском конфликте?  
 — Добровольцы Конфедерации помогли абхазам прорваться до перевалов 3 сентября. Ведь цели и намерения тбилисского режима, что бы ни говорил известный дипломат Шеварднадзе, ясны не из слов, из действий: уничтожить Абхазскую республику (возвращаясь в Сухуми, первым делом сорвали флаг и сбили герб со здания Верховного Совета), окончательно решить абхазский вопрос — физическим путем уменьшить число абхазов (командующий грузинскими войсками Каркарашвили публично, с экрана телевизора, сообщил, что в случае сопротивления готов уничтожить поголовно все абхазское население); третья задача, а для иных национальных гвардейцев она, может быть, первая — нажить, ограбить богатое, как им кажется, приморское население.  
 А политическая роль... Ну что ж, я полностью разделяю ту оценку событий в Абхазии, которую дали им и Конфедерация горских народов, и Международная черкесская ассоциация, и республики и края Северного Кавказа, выразив свое возмущение и тревогу по поводу воцарения Грузии на территории Республики Абхазия.

— Относься с пониманием и всей душой сочувствуя борьбе абхазов за свое существование, не могу не усомниться в своевременности некоторых решений абхазского парламента, предшествовавших вторжению. Грузия сама пережила тяжелые дни, в грузинском обществе и руководстве заметна была борьба двух тенденций — демократического развития и воендиктаторского. Способствуя утверждению демократии в Грузии, Абхазия обеспечивала себе партнерство и благожелательное отношение к будущим переговорам. Диктатура же в сложившейся для себя дни всегда использовала угрозу абхазского сепаратизма для раздувания национально-патристического энтузиазма в грузинском населении. Вспомним, что и тбилисская трагедия 9 апреля 1989 года завершила антиабхазский митинг, инициированный сначала Патриархом, а затем вышедший из-под его контроля.  
 Политический Ардзиоба не очень выиграл. Международное сообщество устало, видимо, от наших внутренних распри и почти безучастно рассматривает сквозные раслинные развалины события в далекой и неизвестной Абхазии. Политическая поддержка со стороны северокавказских республик тоже не оправдала ожиданий. Почему?

— Да, позиция, занятая руководителями республик, краев и областей Северного Кавказа по отношению к Абхазии, порагает своей двойственностью и беспринципностью. За две недели до подписания итогового документа Московской встречи в Армавире они призвали немедленно вывести грузинские войска из Абхазии. А собравшись в Москве для подписания двустороннего (а не трехстороннего, как было объявлено, — руководитель Абхазии подписал его в числе «прочих») соглашения, те же самые лица мало того, что не дали никакой оценки случившемуся, поклявшись в высочайшем уважении к сторонам, обозначившим в первую очередь «целостность Грузии», но и определили первейшей задачей «расформирование и удаление из Абхазии, а также не-

лоу крови не бывает. На крови, на несчастьях людей можно построить не мир, а империю. Империя у нас уже была. Уверен, чтобы сохранить Россию, не нужно строить кагэбэшные козлы. С Чеченской республикой можно прийти к согласию, не стуча кулаком по столу, только так. Но для этого нужно заставить себе держиморду и не считать народы Кавказа дикими туземцами, не пугать чеченцами малых детей и правоохранительные органы.  
 — Сейчас, почти через год после попытки ввести чрезвычайное положение в возрожденной Чеченской республике, попытке, к счастью, неудавшейся, когда от крови и позора спас Россию российский парламента, не замечаете ли вы, что разрозненные и, казалось бы, случайные события вокруг Чечни обнаруживают логическую последовательность?  
 — Конечно: сначала неудавшаяся экономическая блокада, банковская блокада, требования создания Казачье-Вайнахской республики, Сулженского казачьего округа, активизация казачьих организаций по границам республики. Чья-то злая воля вела необъявленную войну. Так что у Дудаева были причины нервничать. Даже признание российским парламентом 4 июня Ингушской республики в составе России следует в каком-то смысле рассматривать как дестабилизирующий фактор.  
 — Но ведь это осуществление давней мечты ингушей, неожиданно получивших то, что другим не удается ценой войны, — право нации на самоопределение. Надо бы радоваться вместе с ингушским народом.  
 — Радуется, но они получили республику без территории, без столицы, без законных органов власти, без сколько-нибудь организованной экономики, но с застарелым и умышленно запутанным спором с Северной Осетией из-за Пригородного района. Там мирится сплочкой и все возгорится. Эти исконные ингушские земли (половина Ингушетии), как вы знаете, после высылки в 1944 году коренных жителей были переданы Северной Осетии и не возвращены по сей день, хотя «Закон о реабилитации репрессированных народов», его 6-й «территориальный» пункт четко оговаривает: пострадавшая республика восстанавливается в границах 1944 года. Но что же удивляться, если сам председатель Комиссии Совета Национальностей ВС РФ по репрессированным и депортированным народам, он же генерал-лейтенант МВД (I) Анатолий Анников полагает целесообразным закон о реабилитации этих народов... отложить, а то и вовсе «загнать».


Между тем именно на Кавказе договориться возможно, так все-таки очень сильны традиции «аместного мирного прожизания. Если бы не антиингушская пропаганда и политика, приватизация имперской канцелярии в Берлине хоть в одном квадратном сантиметре изменил свое назначение? КГБ СССР, уступив свои полномочия и всех своих людей службе безопасности РФ, но трудно поверить,

что он не передал ей все свои добакатские функции.  
 — Не исключено, что сохранились и методы влияния этого ведомства на Северном Кавказе. Бессилье системы проявляется в ее органической неспособности освоить демократические и правовые формы существования и в беспринципности и презрении к целям народам.  
 Что касается России, то ее главной ошибкой может стать стремление решить политические, национальные проблемы применением силы. Похоже, на то и рассчитывают недальновидные депутаты Державы. У них навязчивая идея, что можно малой кровью предостеречь развал Федерации. А на-

каза впервые осетинская делегация признала правоту ингушских территориальных требований, только просила время на исполнение.  
 Нет в новой республике главы администрации, зато в буквальном смысле спущен сверху «генерал-губернатор» — то есть еще в июле высиделся на военном аэродроме в сопроводительном солдат представителем ВС РФ генерал армии В. Ермаков (еще один генерал, специалист по репрессированным народам!). Ингуши даже не поняли, стали либо вооружаться...  
 — Ну на счет власти можно не беспокоиться. Мне симпатичны несомненно беспринципные ингушские интеллигенты, бывшие диссиденты, мечтатели и народолюбцы, но я без всякой приязни думаю о толпе чиновников, переминающихся с ноги на ногу в ожидании, пока в новом государственном образовании откроются новые должности. Номенклатура не знает национальных границ ни в защите старых, ни в создании новых сидячих мест.  
 — Мне кажется, что Верховный Совет России заболел не об ингушских чиновниках. И вообще не об Ингушетии. Не случайно Закон о создании Ингушской республики обходит молчанием вопрос о Пригородном районе. Зато в нем прослеживается намерение столкнуть очень близкие народы, ингушей с чеченцами. До сих пор они жили вперемежку, теперь между ними пройдет граница. Право их разграничить ВС РФ оставил за собой, заложив, как уже говорилось, в центре Северного Кавказа заряд с дистанционным управлением.  
 — Что бы одним нажатием пальца подорвать строительную Чеченскую республику?  
 — Да. Похоже, все к тому идет.

— Так вы что, ожидаете второго введения ЧИ?  
 — Не знаю, но в воздухе пахнет розой. К сожалению, даже пропитая в Абхазии кровь послужила не наукой, а поводом. Поводом к установлению фактической блокады Чечни. В приграничные с Чеченской республикой районы Дагестана введена дивизия внутренних войск «Дон», в Кабардино-Балкарии — войска, на границу Гудермесского района Чечни переброшен из Новочеркасска полк спецназа, в Пригородном районе — Владикавказский казачий отряд, три военных училища, отдельные подразделения дивизии Дзержинского. А с 5 сентября, накануне первой годовщины Дня независимости, Россия установила блокаду Грозненского аэропорта.  
 — Еще на памяти горбачевская блокада Ливны...  
 — У меня в руках стенограмма московской встречи руководителей республик северокавказского региона 3 сентября. Писал ее в Чечне, говорю о необходимости разоружения незаконных вооруженных формирований (имеется в виду не «Мхедрионы», как бы прогнозируется. Слушайте: «Мы со своей стороны беремся, мы сегодня тоже обсуждаем, на территории северокавказских республик, краев и областей принять меры по разоружению таких формирований на территории юга России, примыкающей к Кавказу, потому что они там тоже формируются. В том числе мы имеем в виду Чечню. Я не буду здесь раскрывать наши меры, которые мы продумаем...»  
 — Меры уточняют министры безопасности и внутренних дел, Генеральный прокурор России на состоявшейся в Пятигорске рабочей встрече, где, по информации пресс-службы правоохранительных органов РФ, «отмечена необходимость принятия в соответствии с действующим законодательством самых жестких мер по предотвращению попыток создания антиконституционных властных структур, легализации незаконных вооруженных формирований, разжигания межнациональной розни». Что они собираются пресекать? Если Конфедерация, то какая же это «властная структура», и зачем тогда столько войска? А если...  
 — Надеюсь, президент понимает, что рядом с Чечней станут все народы Северного Кавказа.  
 И первым выстрелом в этой войне будет убита демократия в России.

— Так вы что, ожидаете второго введения ЧИ?  
 — Не знаю, но в воздухе пахнет розой. К сожалению, даже пропитая в Абхазии кровь послужила не наукой, а поводом. Поводом к установлению фактической блокады Чечни. В приграничные с Чеченской республикой районы Дагестана введена дивизия внутренних войск «Дон», в Кабардино-Балкарии — войска, на границу Гудермесского района Чечни переброшен из Новочеркасска полк спецназа, в Пригородном районе — Владикавказский казачий отряд, три военных училища, отдельные подразделения дивизии Дзержинского. А с 5 сентября, накануне первой годовщины Дня независимости, Россия установила блокаду Грозненского аэропорта.  
 — Еще на памяти горбачевская блокада Ливны...  
 — У меня в руках стенограмма московской встречи руководителей республик северокавказского региона 3 сентября. Писал ее в Чечне, говорю о необходимости разоружения незаконных вооруженных формирований (имеется в виду не «Мхедрионы», как бы прогнозируется. Слушайте: «Мы со своей стороны беремся, мы сегодня тоже обсуждаем, на территории северокавказских республик, краев и областей принять меры по разоружению таких формирований на территории юга России, примыкающей к Кавказу, потому что они там тоже формируются. В том числе мы имеем в виду Чечню. Я не буду здесь раскрывать наши меры, которые мы продумаем...»  
 — Меры уточняют министры безопасности и внутренних дел, Генеральный прокурор России на состоявшейся в Пятигорске рабочей встрече, где, по информации пресс-службы правоохранительных органов РФ, «отмечена необходимость принятия в соответствии с действующим законодательством самых жестких мер по предотвращению попыток создания антиконституционных властных структур, легализации незаконных вооруженных формирований, разжигания межнациональной розни». Что они собираются пресекать? Если Конфедерация, то какая же это «властная структура», и зачем тогда столько войска? А если...  
 — Надеюсь, президент понимает, что рядом с Чечней станут все народы Северного Кавказа.  
 И первым выстрелом в этой войне будет убита демократия в России.



**АБСОЛЮТ®**

**ПРЕДЛАГАЕТ**

**ЗА РУБЛИ:**

- пишущие машинки: "Ятрань" (СНГ), "Ивица" (СНГ), "Элема" (СНГ) — электронная;
- калькуляторы бухгалтерские: Citizen-814, -839, -500, -600, -868, -878, -888;
- папки с калькулятором Citizen-210, Portfolio;
- тонер для Canon-1215, Ricoh M-100;
- автомагнитолы Sony XR-4150;
- сигнализацию автомобильную Silicon;
- автоответчики Panasonic KX-T2460;
- телефаксы Panasonic KX-F50B;
- рибнонок для пишущих машинок Olivetti-55.


**КОНТРАКТНЫЕ ПОСТАВКИ**

**В КРАТЧАЙШИЕ СРОКИ**

**Адрес:**  
 101000 Москва, ул. Чернышевского, 12  
**Контактные телефоны:**  
 (095) 227-39-85, 924-96-75, 924-94-70,  
 924-93-80, 924-92-24  
**Телефакс:** (095) 9258057

**Телефоны представительства:**  
 в Санкт-Петербурге — (812) 264-65-27,  
 в Новосибирске — (383-2) 42-98-00,  
 в Киеве — (044) 269-16-42, 269-63-09

**УВАЖАЕМЫЕ ДАМЫ И ГОСПОДА!**



**Региональное Агентство Недвижимости МОСКВА**

**в кратчайшие сроки решит возникшие у Вас проблемы с приобретением объектов в Москве и Подмосковье.**

**Каждую неделю, по понедельникам, в газете "Известия" будут публиковаться новые предложения нашего агентства.**

**Предлагаются в аренду следующие объекты:**

1. Помещение с отдельным входом площадью 600 кв. м под экологически чистое производство (ст. метро "Войковская").
2. Отдельно стоящее здание площадью более 3000 кв. м (ст. метро "Сокольники").

**Открытый АУКЦИОН**  
 по продаже и сдаче в аренду объектов недвижимости в центре Москвы состоит в середине октября. Желающих участвовать в аукционе ждем для оформления заявок. Информация по телефону: (095) 272-22-78, 271-07-68

**Агентство окажет услуги желающим продать или сдать в аренду объекты недвижимости, а также произведет поиск объектов по заказам.**

**Телефон в Москве: (095) 201-24-57**  
**Телефакс: (095) 2014715**

## ГОСТИНИЦА «МОСКВА» ГОТОВИТСЯ К РЕКОНСТРУКЦИИ И ИЩЕТ ИНВЕСТОРОВ

Виктор БЕЛИКОВ, «Известия»

Нынешней осенью будет проведен международный конкурс среди строительных компаний на реконструкцию уникального здания гостиницы «Москва». Решение об этом принято правительством российской столицы.

Сейчас гостиничный комплекс, сохраняющий свою престижность в силу традиции и благодаря выходящему местоположению, имеет около 1.000 номеров, в которых могут разместиться примерно 1.600 приезжих. К сожалению, комфорт, соответствующий современному уровню, отель покаместать не может. К тому же близость к последнему времени появились действительно первоклассные конкуренты, привлекающие очень богатую клиентуру: «Савой» и «Метрополь», илет обновление «Националь».

— Нам необходимо иметь бизнес-центр со всеми видами связи и вестительскими конференц-залами, — говорит и. о. директор гостиницы Г. Королев. — Нужна зона отдыха и занятий спортом в внутреннем бассейне.

Требуют частичной перепланировки и расширения некоторые номера, не помещает собственный подземный гараж. В условиях конкурса обязательно внесет требование не менять внешний архитектурный облик здания, зато внутренний двор предложить разрезать стеклянной крышей, разделение под ней так называемый атриум — просторный зал с эрмеем садом, используемый для встреч и приема.

Сколько потребуется времени и средств для обновления «Москвы»?

— Общая стоимость — около 300 миллионов долларов, а необходимый срок — три года. Другими словами, к 60-летию открытия гостиницы, которое отметит в 1995 году, все должно быть сделано. Чтобы привлечь необходи-

## ПАРИЖ ЗНАКОМИТСЯ С «НОВЫМИ ИМЕНАМИ»

Георгий МЕЛИКЯНЦ, «Известия»

Международная благотворительная программа «Новые имена», поддерживающая молодые таланты, зарегистрирована ЮНЕСКО в числе ведущих культурных организаций мира. В Париж на официальном представлении программы, устроенного в рамках Международного фонда культуры и Международной ассоциации фондов мира, вылетела группа деятелей культуры России.

Ее возглавляет академик Дмитрий Лихачев. В составе группы председатель попечительского совета «Новых имен» Анатолий Карпов, ректор Московской консерватории Михаил Овчинников и, конечно, виновники торжества — молодые музыканты в возрасте от 10 до 20 лет, воспитанники Московской консерватории, Центральной музыкальной школы, специальной Школы имени Гнесиных и Музыкальной школы Санкт-Петербургской консерватории. И, понятно, их педагогов. Презентация в Париже как бы

Шостакович, Моцарт и Шопен, Гайдн, Бизе, Лист. Выступления будет сопровождать камерный оркестр студентов Московской консерватории под управлением Юрия Башмета.

Биография «Новых имен» началась три года назад. Сегодня в «активе» программы — победы в международных конкурсах, участие в престижных фестивалях. Более ста талантливых молодых исполнителей и художников из разных государств СНГ удостоены стипендий программы.

— Мы все более ощущаем интерес к своей деятельности и помощь, — говорит генеральный директор программы «Новые имена» Иветта Воронцова. — Вот и в организации нынешней презентации нам оказали необходимую содействие правительство и МИД России, а Аэрофлот — Российские авиалинии — даже снизил на 50 процентов оплату за билеты.



Николай ЕРМОЛОВИЧ, «Известия»

Предвыборная кампания в Румынии, которая должна завершиться 27 сентября избранием парламента и президента страны, вышла на финишную прямую.

У нее ряд особенностей. Во-первых, все внимание общественности сосредоточено на президентских выборах, парламентские — явно в тени. Впрочем, тому есть объяснение. Дело в том, что в борьбе за места в высший законодательный орган страны вступили 81 политическая партия и партийная коалиция.

По мнению президента Иона Илиеску, ни одной из них не удастся занять большинство мест в будущем законодательном собрании. Президент полагает, что в стране повторится польский вариант и произойдет дробление парламентских группировок, что затрудит процесс формирования нового состава правительства. От себя добавлю: не только формирования. Достаточно вспомнить о бесконечных правительственных кризисах в Польше, о быстро складывающихся и еще быстрее распадающихся там больших и малых партийных коалициях...

Вторая особенность заключается в том, что вряд ли именно 27 сентября страна узнает имя нового президента. Для этого надо победить по крайней мере еще один тур. И снова прислушаемся к компетентному мнению президента. «Вряд ли кому-нибудь из кандидатов удастся набрать большинство голосов в первом туре», — сказал он в интервью корреспонденту ИТАР — ТАСС. И это при том, что Илиеску пока

# ПРЕЗИДЕНТ РУМЫНИИ В ФАВОРИТАХ ПРЕДВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ, но на первый тур голосования особых надежд не возлагает

поддерживает значительно больше, чем его соперников, число избирателей.

Дело здесь не только в большом числе претендентов, но и в возможной пассивности избирателей. Люди устали от галimatических цен и угрозы безработицы, перестали кому бы то ни было доверять, властям — в первую очередь. Их раздражают обещания лучшей жизни, с легкостью раздаваемые представителями различных партий. На этом фоне престиж оппозиции в Румынии постепенно падает.

Что же до претендентов, то, как известно, их шесть. Чтобы остаться в списке, следовало собрать сто тысяч подписей избирателей. Такое условие выдвинул нынешний президент Ион Илиеску, представляющий Демократический фронт национа-

льного спасения. Его главный соперник ректор Бухарестского университета Эмиль Константеску выдвинул Демократическую коалицию, в состав которой входят 19 политических пар-

тий и общественных формирований. Ее шансы на завоевание мест в парламенте обозреватели расценивают достаточно высоко, а самого Константеску в борьбе за пост главы государства — неожиданно низко. Некоторые считают, что он мажор и нерешителен. И совсем неважный оратор.

Фронт национального спасения (от него, как известно, в апреле откололись левые, образовавшие Демократический фронт национального спасения) выдвинул своим кандидатом не знакомого пока широкой аудитории руководителя Департамента информации правительства Каяса Траяна Драгомира. Выступая по телевидению, он произвел хорошее впечатление на зрителей: энергичен, знающ — разбирается не только в политических, но и в экономиче-

ских проблемах страны. Изложил четкую программу: ускорение темпов реформ, решительное избавление от коммунистических структур, ориентация на Запад.

И, наконец, Мирча Друк, бывший премьер-министр Респуб-

лики Молдова, ныне добивающийся высшего поста в советском государстве. Впрочем, президент не разделяет этой точки зрения. «Сам факт моего участия в этих выборах, — заявил он без лишней скромности, — войдет в историю как первый шаг к объединению Молдовы с Румынией». Сначала Друк выступил как кандидат Экологического движения Румынии, затем в качестве независимого. Но от этого мало что изменилось; печать сообщает, что поезда претендента не вызвали энтузиазма у избирателей, а аудитория, в которых он выступает, остаются полупустыми.

Впечатлений еженедельник «Румыну» отмечает, что основной силой оппозиции в предвыборной кампании — отсутствие госпрограммы экономической реформы. «Она старается урвать на новыми оригинальными идеями, но не предлагает конкретных решений и способов их практического осуществления».

В то же время И. Илиеску, которого продолжают здесь считать «самым опытным и взвешенным политиком», полагает, что основными направлениями дальнейшей деятельности должна быть защита государствам всех форм собственности, сохранение его роли как главного проводника реформ. У Румынии, по мнению ее нынешнего президента, единственно путь решительное утверждение демократии и современной рыночной экономики.

Трем названным политическим группировкам, видимо, и предстоит задавать тон в разворачивающейся предвыборной борьбе. Хотя, разумеется, не исключены и неожиданности. В последние дни стремительно набирает очки «националист номер один». Так в стране величают прижора города Клуж-Георге Фунара, баллотировавшегося от Партии национального единства румын. Обещание в 2—3 года покончить со всеми пороками общества и несомняемая антиевропейская позиция — вот на чем зиждется его шумный успех у части незыскательной аудитории.

Профессор физик Ион Мынзату (Республиканская партия) не числится в фаворитах. Да это и не мудрено с обнародованной им позицией: «Я не собираюсь что-либо сегодня обещать, кроме того, что всегда

буду честным перед вами», — заявил он в своем выступлении. Хорошо, но явно маловато, видимо, рассудили телезрители.

И, наконец, Мирча Друк, бывший премьер-министр Респуб-

лики Молдова, ныне добивающийся высшего поста в советском государстве. Впрочем, президент не разделяет этой точки зрения. «Сам факт моего участия в этих выборах, — заявил он без лишней скромности, — войдет в историю как первый шаг к объединению Молдовы с Румынией». Сначала Друк выступил как кандидат Экологического движения Румынии, затем в качестве независимого. Но от этого мало что изменилось; печать сообщает, что поезда претендента не вызвали энтузиазма у избирателей, а аудитория, в которых он выступает, остаются полупустыми.

# Российский авиатром тоже хочет жить по законам мирового рынка

Сергей ЛЕСКОВ, «Известия»

На только что закончившемся международном авиасалоне в Фарнборо наш авиатром предстал в новом качестве — впервые за рубежом прилетели машины, которые в недалекие еще годы «холодной войны» наводили ужас на Запад. Сегодня эта армада суперсовременных истребителей, штурмовиков, ракет-топосцев выставляется на свободную продажу.

И дело здесь не столько в изменении политической ситуации, сколько в экономических сложностях всей страны в целом и авиационности, в частности. Еще относительно недавно, считают западные аналитики, по объему экспорта авиационной техники занимала в СССР второе место после поставок нефти. Буквально на глазах СССР, а теперь уже Россия потеряла традиционные рынки сбыта как гражданской, так и боевой техники. Если учесть, что госзаказ по боевой технике в этом году сформирован на уровне 20 процентов от прежнего уровня, то жизненно неизбежным становится благо уже и разрешение от государства получения — стремление стать самостоятельными в производстве и обслуживании самолетов на 100 процентов выработавших ресурс и нуждаемых в срочном обновлении. Однако западные предприниматели уже усвоили, что самостоятельность утвердиться на нашем рынке своеобразном рынке невозможно, нужна кооперация с российскими предприятиями. За контракт с пермским НП «Авиадвигатель» идет настоящая конкурентная борьба. «Прат энд Уитни», «Дженерал электрик» и «Снекма». В итоге Ю. Решетников, уступив «Роллс-Ройсу», тем не менее, как о вполне реальном проекте, говорит о возможном оснащении совместным двигателем суперсовременного европейского самолета А-340. Всперху рассуждать о западной экспансии сегодня просто смешно. Напротив, в современной авиационности все крупные проекты настолько сложны, что неизменно разрабатываются в международной кооперации.

По словам директора департамента воздушного транспорта А. Ларина, парк пассажирских самолетов в СНГ практически на 100 процентов выработавших ресурс и нуждаемых в срочном обновлении. Однако западные предприниматели уже усвоили, что самостоятельность утвердиться на нашем рынке своеобразном рынке невозможно, нужна кооперация с российскими предприятиями. За контракт с пермским НП «Авиадвигатель» идет настоящая конкурентная борьба. «Прат энд Уитни», «Дженерал электрик» и «Снекма». В итоге Ю. Решетников, уступив «Роллс-Ройсу», тем не менее, как о вполне реальном проекте, говорит о возможном оснащении совместным двигателем суперсовременного европейского самолета А-340. Всперху рассуждать о западной экспансии сегодня просто смешно. Напротив, в современной авиационности все крупные проекты настолько сложны, что неизменно разрабатываются в международной кооперации.

## ПИЛОТ ОСТАЛСЯ ЗА БОРТОМ

«Хоккем» (обманщик) или «Вервольф» (оборотень) — под такими устрашающими названиями известен вертолет Ка-50 в НАТО. По боевым характеристикам это реально существующий, но еще не поставленный на вооружение российский армией вертолет. Достаточно сказать, что вертолет в автоматическом режиме возвращается в точку взлета если вдруг пилот потерял способность вести машину. Броня Ка-50 выдерживает прямое бортовое попадание американского 20-миллиметрового снаряда, а самое мощное и разнообразное в мире вооружение обеспечивает попадание в цель размером с портофель с расстояния в 80 километров. По низким спецификациям, Ка-50 значительно превосходит стоящий на вооружении армии США вертолет «Апач-64», не говоря о других машинах.

Недавно министерство обороны Великобритании объявило о намерении переоснастить к 1997 году свой вертолетный парк, поставив на вооружение около 130 новых машин. По всей видимости, будет объявлен международный тендер на вертолет для британских ВВС. О своей готовности участвовать в нем заявили создавшая «Апач-64» американская фирма «Макдоннелл-Дуглас» и консорциум европейских фирм, разрабатывающих совместный проект «Тайгер-2». В западной прессе появились сообщения о том, что не исключено участие в тендере и люберецкого ВНТК имени Камова. Превосходная стоимость российской машины около 12 миллионов долларов, против 20 у конкурентов. Поинтов в этой связи, с каким нетерпением ожидался в Фарнборо Ка-50.

И вертолет благополучно приземлился на Британских островах, был выставлен на технической позиции, ежедневно собирая огромные скопления не только зевак, но и специалистов. Но в воздухе с показателями полетов так и не поднялся. Британский МИД выдал визу лишь генеральному конструктору С. Михееву и его переводчице, отказавшемуся от полета и техническому персоналу. Самой вероятной из всех кажется версия о том, что американские промышленники, злостно переоборудовавшие своей армии и ищущие новые рынки сбыта, имеют влиятельное лобби в Англии, способное воздействовать даже на высших эшелоны.

Когда выставка уже подошла к концу, кампания все-таки прилетели в Лондон. Все до одного, за исключением... военного пилота. В такой ситуации С. Михеев счел невозможным поднимать в воздух свою машину. История для наших авиастроителей в их продвижении на мировой рынок поучительная. И, конечно, неожиданных поворотов в ней предстоит еще немало.

## В ЧУЖОМ САМОЛЕТЕ СО СВОИМ ДВИГАТЕЛЕМ

«Звездой» салона стал российский Ту-204 с двигателями английской фирмы «Роллс-Ройс». Не меньшим вниманием мог бы пользоваться аналогичный проект Ил-96-300 с двигателями американской фирмы «Прат энд Уитни», который не был представлен в Фарнборо. Именно кооперация с западными партнерами является, пожалуй, наиболее действенным механизмом продвижения российской авиационной промышленности на мировой рынок. Но не окажется ли губительной для отечественной ориентации

# ЮСИА расширяет операции в СНГ

Андрей ОСТАЛЬСКИЙ, «Известия»

Предвзятое отношение некоторых к возглавляемой им организации директор ЮСИА Генри Катто, только что побывавший с визитом в Москве, объясняет недостатком информации. Почти серьезно он говорит о том, что причина также в фонетической схожести названий: ЮСИА (по-английски «Ю.Эс.Ай.Эй») путается с ЦРУ («Си.Ай.Эй»). При этом господин Катто решительно отрицает, что его организация используется в качестве «крыши» для деятельности разведывательных ведомств (не путайте с АПН!).

Но при этом ЮСИА — «Юнайтед стейтс индустриэл энд коммерсиэл» — все же имеет кое-что общее с АПН или, скажем, Союзом обществ друзей (СОЮД). Но, в отличие от почивших в бозе обличей этих «общественных» организаций, ЮСИА не скрывает своей принадлежности к государству, своего служения его внешнеполитическим целям.

Кое-что, помимо фонетики, роднит ЮСИА и с ЦРУ — обе организации созданы для деятельности исключительно за рубежом; операции на родной территории им даже запрещены. То есть американская публика опасливо относится не только к шпионам, но и к пропагандистам. Им позволено «комурать» иностранцев во имя высших интересов Соединенных Штатов, но их активность внутри страны считается опасной для свободы американцев. Дело доходит до того, что если ЮСИА случается создать нечто (например, какой-нибудь документальный фильм), вызывающее большую общественный интерес в самих Соединенных Штатах, конгрессу приходится принимать специальные законодательные постановления, разрешающие сделать исключение и познакомить с творчеством ЮСИА американскую публику.

Поэтому я и спросил мистера Катто, совместима ли, по его мнению, принадлежность к государству средства массовой информации с принципом свободы слова и независимости журналиста.

«Да, совместима, и это доказано деятельностью и «Голоса Америки», и, например, Би-Би-Си», — отвечал он.

Действительно, репутация обеих этих радиостанций во всем мире очень высока. Между правительством и ими выделенный буфер — управляющие их деятельностью советские, которые в достаточной мере независимы от узкопартийных интересов находящихся у власти администраций — оппозиция бдительно следит за этим. И хотя такие радиостанции (они есть и во многих других западных странах) не являются в полном смысле независимыми, от прямого диктата власти они все же защищены. «Если бы я вывел любого корреспондента «Голоса Америки» и вздумал приказывать, как ему надлежит строить свои репортажи, он поудумал бы, что я сошел с ума», — уверяет директор ЮСИА.

Вещущая на весь мир радиостанция — это важнейшая и наиболее известная во всем мире часть ЮСИА — начала свое существование во время второй мировой войны.

Но особенно голос «окреп» в годы «холодной войны». Сегодня «Голос А.терия» имеет, по оценке ЮСИА, 127-миллионную аудиторию, ведь переданы на 47 языках. Прилетел ЮСИА — это не только «Голос Америки», но и спутниковая система телевизионных «Юрлентек», информационное агентство «Уайлдфайл», издательство, отели, организующие выставки за рубежом, лекции американских экспертов, выставки, телеконференции, академические студенческие, культурные обмены и многое другое. Кроме того, бюро ЮСИА работает при посольствах США в большинстве стран мира. Но теперь, когда «холодная война» кончилась, ЮСИА, как ни странно, вовсе не собирается сворачивать свою работу. Напротив, как объяснил Генри Катто, его организация расширяет свою деятельность, и вновь центром ее является наша страна, вернее, не только Россия, но и остальные страны СНГ. Именно поэтому конгресс США увеличил свои ассигнования на деятельность агентства в этом году — она обходится американским налогоплательщикам больше чем в миллиард долларов и непременно будет становиться все дороже. Почему? Ответ сформулирован общественной дипломатией, заключившей по поводу необходимости подобных усилий: «Если демократические реформы (в Восточной Европе) проявятся, долгосрочная цена этого для США и для свободы будет непомерной».

Не значит ли это, что нам пора создавать нечто вроде ЮСИА, тем более, что могучий казачий бывший АПН ныне практически «не в деле». Нет, считает Генри Катто, делать это рано. И дело не только в том, что это потребует расходов, которые мы сейчас вряд ли можем себе позволить, но и в риске другого рода. «Решать такие вопросы, естественно, вам самим, но, с мой взгляд, позволить себе и такие подобные государственные структуры может только общество с устойчивыми традициями демократии и свободой слова».

Если господин Катто прав, то до рождения российской ЮСИА еще довольно далеко.

# Германия и кошмары «второго объединения»

Евгений БОВКУН, «Известия»

Немцы преследуют исторические параллели: еще не завершился процесс преодоления «второго прошлого» — наследия ГДР, а Германии уже ждет «второе объединение» — европейское, в котором ей предстоит сыграть ключевую роль.

Отношение к решениям Маастрихта и к новым европейским обязательствам разделяло немцев на оптимистов и скептиков, хотя и с некоторым опозданием. Широкие дискуссии о преимуществе и недостатках объединенного континента в ФРГ, в отличие от ее соседей на Западе, только начинаются.

Политическое руководство во главе с Г. Коелем свой выбор сделало давно, объявив воссоединение Германии этапом европейского единения. Позицию правительства разделяют крупные промышленники, в их числе председатель правления концерна «Даймлер-Бенц» Эдзар Рой-

тер. Шансы Германии в условиях европейской интеграции положительно оценивают союзы работодателей и три ведущих банка — «Дойче банк», «Дрезднер банк» и «Коммерцбанк».

Хватает, конечно, и сомнений. Они охватывают в основном слои малообеспеченных граждан и медленно поднимаются по вертикали, родня между собой предствителей разных политических взглядов. Немцы, считает авторитетный специалист в области изучения общественного мнения и друг канцлера Зигизмунд Нейме Нойман, вообще как-то заторможено осознают значение «второго объединения, будучи

в первую очередь поглощены проблемами новых земель.

Но аргументы трудно противопоставлять эмоциям, которыми чаще всего руководствуются противники большой Европы, просто не желающие отказываться от стабильной немецкой марки.

В какой-то мере их можно понять. Населению Германии дважды в нынешнем столетии пришлось пережить крах национальной валюты. Да и кто готов погрузиться, что объединенный эки окажется столь же стабильным?

На эти настроения наслаиваются экономические и социальные проблемы, вызванные в значительной мере последствиями германского объединения: безработица, 4-процентная инфляция, сокращение экспорта.

Причины для этого есть. Социальные нагрузки в Германии действительно возрастают. До 1995 года для подпитки урния благополучия в новых землях ей придется израсходовать 350 миллиардов марок — 100 на кредиты и 200 на нужды Европейского совета в Берлине.

Однако если Дания или Великобритания могут требовать для себя каких-то особых условий в рамках единой Европы, то у Германии выхода нет. У нее теперь другие границы, другие социальные приоритеты, другой экономический и политический вес, и в соответствии с этим — статусом она хочет найти новое место в Европе, отвечающее мощи немецкого государства, надеждам и способностям его народа.

В этой связи перед ФРГ стоят три задачи.

Первая — стать связующим звеном между Америкой и Европой с учетом расхождения их интересов, чтобы спасти принципы атлантизма в европейской политике.

Вторая — подготовить смычку Западной и Восточной Европы. Германия в состоянии эффективно других влиять на процесс перевоплощения режимов, проигравших в «холодной войне». Она обладает для этого доста-

точно запас капитала и «ноухау» и больше, чем кто бы то ни было, заинтересована в развитии отношений по линии Восток—Запад. К выполнению этой миссии немцы приступили не без колебаний.

Третья задача самая сложная и важная — участвовать в реформах европейской системы в целом, включая создание новых структур безопасности. Особые надежды ФРГ возлагает на Западноевропейский союз (ЗЕС) и совместный франко-германский корпус.

«Второе» объединение означает серьезную пробу сил для немецкой экономики. Не переоценивает ли ФРГ свои возможности? Но еще большее испытание ожидает немецкую дипломатию. Новые задачи внешней политики применительно к Востоку и Западу требуют, чтобы Германия заняла соответствующее место на переговорах по разоружению и в международных организациях. Министр иностранных дел Клаус Кинкель публично высказал на днях то, о чем в Бонне давно говорили вполголоса: пришла время включить ФРГ в число постоянных членов Совета Безопасности ООН.

БОНН.

**У НАС ВСЕГДА ЕСТЬ!**

**ЦА С КЛАДА ЗА РУБЛ И СКВ**

**ЛИКЕРЫ**  
0,5 — 1 л, лучших марок (с сертификатами качества)

**СОКИ**  
0,5 — 1,5 л, лучших сортов и фирм (с сертификатами качества)

**КОФЕ, ШОКОЛАД И ШОКОЛАДНЫЕ КОНФЕТЫ**

**ШИРОКИЙ ВЫБОР МУЖСКОЙ И ЖЕНСКОЙ ОДЕЖДЫ**

**ВЕРХНЯЯ ОДЕЖДА ИЗ КОЖИ** (всозможной выделки)

**ОРГТЕХНИКА ДЛЯ ОФИСОВ**

**НОВЫЕ АВТОМОБИЛИ BMW СВРЯЙ 318, 320, 325**

**ВОЗМОЖНЫ КОНТРАКТЫ С ОТСРОЧЕННЫМ ПЛАТЕЖОМ.**

**У НАС САМЫЕ НИЗКИЕ ЦЕНЫ! МЫ ОТКРЫТЫ ДЛЯ СОТРУДНИЧЕСТВА.**

181-71-50, 181-73-54

**Европол объявляет войну мафии**

Юрий КОВАЛЕНКО, «Известия»

Европейское сообщество объявило войну мафии, которую оно поведет с помощью Европола — только что созданной организации, объединяющей полицейские органы государств — членов ЕС. Такое решение было принято на состоявшейся в Брюсселе встрече министров внутренних дел и юстиции «12-ти».

Министры приняли план борьбы против организаций мафиозного типа, действующих на Старом континенте, и договорились о создании специальной группы «антимафия». Эта группа, в которую войдут полицейские и представители судебных властей ЕС, займется расследованием деятельности «коза ностры» и разработкой общеевропейской стратегии. Кроме того, Франция намерена направить одного из своих следователей в Рим, где он будет оказывать содействие итальянскому судье Лиллиане Ферраро, которая возглавила борьбу с мафией в своей стране.

Наряду с этим, Европол, штаб-квартира которого размещается в пригороде Страсбурга, займется проблемами торговли наркотиками в Европе, где она за год возросла на 30 процентов. Другое возложенное на него миссия — борьба с терроризмом, с отмычкой денег, контроль за внешними границами ЕС. Европол, подчеркивает французский министр внутренних дел Поль Килес, явится зародышем настоящей общеевропейской полиции. В дальнейшем эта организация, указывают специалисты, превратится в европейское ФБР.

Важнейшим полем деятельности Европола станет разрабатываемая в Страсбурге так называемая «шенгенская информационная система» (Шенген — город в Люксембурге, где был подписан договор о ее создании). В компьютерную память этой системы заложены данные о всех преступниках 12 стран, разназначенных полицией, о лицах из третьих стран, кому закрыт доступ в ЕС, о похищенных произведениях искусства, документах, автомобилях. В этом «черном списке», доступ к которому получают все полицейские ЕС, насчитывается около 12 миллионов имен. Данная система позволит, по словам П. Килеса, держать европейские границы на «электронном замке».

**Внешнеторговая фирма «ЛИТ»**

**ПРЕДЛАГАЕТ ПО БЕЗНАЛИЧНОМУ РАСЧЕТУ СО СКЛАДА В МОСКВЕ:**

**КОМПЬЮТЕРЫ**  
AT 286/287 - 16, SVGA  
AT 386 DX - 40, SVGA  
AT 486 DX - 33, SVGA

**МАШИНКИ ДЛЯ СЧЕТА БАНКНОТ "SENDA" DN - 323 А "MAGNER - 35"**

**БУХГАЛТЕРСКИЕ КАЛЬКУЛЯТОРЫ "CITIZEN" SDC - 888 "CITIZEN" CX - 123**

**Предоставляется гарантия.**

Телефоны: (095) 408-56-66, 408-58-88.  
Торговый зал: Пуговишников пер., 11/8, м. "Парк культуры" (кольцевая)

**В ВАШЕ ЛИЦО В МИРЕ БИЗНЕСА**

**ПРОДАЖА**

**GAZ-2410, 31029, 3102**

**VOLVO-940**

**Телефоны: (095) 271-11-38, 272-45-16**

АО АСС предоставляет следующие услуги в области рекламы и маркетинга:

- стратегическое планирование
- проведение рекламных кампаний;
- маркетинговые исследования;
- разработку торгового знака
- на его основе фирменного стиля;
- производство аудио-, видео-, печатной и сувенирной рекламной продукции;
- Паблик Рилейсис;
- прямую почтовую рекламу;
- исследование рекламного рынка;
- социологические опросы.

Наш адрес: 119121, Москва, в/а 28.  
Телефоны: 450-67-88, 198-67-81.  
Телефакс: 450-68-00

